

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.122.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА
СОЕДИНЁННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И КАНАДЫ ИМЕНИ
АКАДЕМИКА Г.А. АРБАТОВА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 16 июня 2025 г. № 6

О присуждении Гучановой Анастасии Павловне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата наук.

Диссертация «Трансформация системы здравоохранения США после пандемии COVID-19» по специальности 5.2.5. – Мировая экономика принята к защите 9 апреля 2025 г. (протокол заседания №4) диссертационным советом 24.1.122.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук, 121069, г. Москва, Хлебный пер., 2/3 (приказ Минобрнауки России от 2 мая 2012 г. №196/нк).

Соискатель Гучанова Анастасия Павловна, 1995 года рождения.

В 2018 году окончила магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный академический университет гуманитарных наук» по направлению подготовки 41.04.01. Зарубежное регионоведение.

В 2022 году окончила обучение по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук.

С 2018 года – по н.в. – научный сотрудник Центра североамериканских исследований Федерального государственного бюджетного научного

учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук».

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук.

Научный руководитель – член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор **Супян Виктор Борисович**, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук, руководитель научных направлений.

Официальные оппоненты:

Гуськова Ирина Владимировна, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского", кафедра управления человеческими ресурсами, профессор

Колотуша Антон Васильевич, кандидат экономических наук, МГУ имени М.В. Ломоносова, кафедра макроэкономической политики и стратегического управления экономического факультета, лаборатория информационно-аналитических ресурсов, программист 2 категории

дали **положительные** отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» в своем **положительном** отзыве, подписанном Пичковым Олегом Борисовичем, доктором экономических наук, профессором, деканом Факультета Международных экономических отношений ФГАОУ ВО МГИМО МИД России, указала, что диссертация Гучановой А.П. отличается высокой

степенью актуальности и обладает практическим значением. Отмечается, что исследование содержит обоснованные выводы по наличию в системе здравоохранения США глубинных противоречий, которые определяют неготовность системы к глобальным чрезвычайным ситуациям; выводы по причинам, определившим неэффективность ответа на вызов пандемии COVID-19, а также по степени влияния пандемии на систему здравоохранения США.

В отзыве ведущей организации указаны следующие замечания, носящие дискуссионный характер и характер пожеланий автору:

- не следовало бы ограничиваться только выявлением характерных признаков дисфункции системы здравоохранения США и было бы интересно узнать мнение автора относительно того, как несовершенства системы здравоохранения США влияют на устойчивость всей американской экономической модели;

- в работе преобладает макроуровневый анализ и отсутствует детальный сравнительный анализ «синих» и «красных» штатов; раздел, посвященный углубленному изучению региональной специфики, безусловно, украсил бы работу;

- США из развитых стран наименее эффективно справились с решением возникавших проблем во время пандемии и преодолением ее последствий; в то же время Россия показала очень хорошие результаты как в области разработки собственной вакцины, так и эффективном лечении и профилактике заболевания; работа могла бы заметно выиграть, если бы автор посвятил ее часть подробному исследованию вышеозначенных вопросов;

- в работе отсутствует список используемых сокращений; также присутствуют отдельные стилистические погрешности и неточности.

Согласно отзывам официальных оппонентов и ведущей организации, работа Гучановой А.П. выполнена на высоком уровне, является самостоятельным и законченным исследованием, обладающим научной новизной. Диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении

ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Гучанова А.П. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Соискатель имеет 4 работы по теме диссертационного исследования, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. В своих публикациях автор представил исследования тематики эволюции системы общественного здравоохранения США, структурных преобразований в отрасли, влияния пандемии COVID-19 на поставщиков медицинских услуг в США, а также вопросов политических мер борьбы с распространением коронавируса в США в 2021 году.

– Гучанова А.П. Трансформация общественного здравоохранения в США // Россия и Америка в XXI веке. 2024. Выпуск №5. URL: <https://rusus.jes.su/s207054760031142-3-1/>. DOI: 10.18254/S207054760031142-3

– Гучанова А.П. Структурные преобразования в американском здравоохранении. // Мировая экономика и международные отношения. 2023. Т. 67. №7. С. 54–62. DOI: <https://doi.org/10.20542/0131-2227-2023-67-7-54-62>

– Гучанова А.П. Эволюция американских госпиталей в период пандемии COVID-19. // США и Канада: экономика, политика, культура. 2022. №7. С. 85–98. DOI: 10.31857/S2686673022070070.

– Гучанова А.П. Здравоохранение в повестке президента Джо Байдена // Россия и Америка в XXI веке. 2021. Выпуск №3. URL: <https://rusus.jes.su/s207054760016999-5-1/>. DOI: 10.18254/S207054760016999-5

Недостовверных сведений об опубликованных соискателем работах в диссертации не обнаружено.

На автореферат поступило **4 положительных отзыва:**

1. Чубаровой Татьяны Владимировны, доктора экономических наук, заведующей Центром экономической теории социального сектора, главного научного сотрудника Федерального государственного бюджетного

учреждения науки Института экономики Российской академии наук (117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32, e-mail: t_chubarova@mail.ru);

2. **Бажана Анатолия Ивановича**, доктора экономических наук, руководителя Отдела экономических исследований, главного научного сотрудника ФГБУН Институт Европы РАН (125009, Россия, Москва, Моховая ул. д. 11, стр.3, e-mail: aibazhan@bk.ru);

3. **Николаевой Людмилы Борисовны**, кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника Центра экономических исследований ФГБУН Институт Латинской Америки РАН (113035, Россия, Москва, ул. Большая Ордынка, д.21/16, e-mail: nlb2008@yandex.ru);

4. **Малашенко Тимофея Игоревича**, кандидата экономических наук, старшего преподавателя кафедры промышленного менеджмента ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС», Институт экономики и управления (119049, Россия, Москва, Ленинский пр-кт, д 4, стр.1., e-mail: malashenko.t@gmail.com).

В отзывах, в целом, выражено согласие с выводами автора. В качестве достоинств отмечена работа диссертанта по проведению глубокого анализа особенностей системы здравоохранения США, ее недостатков и противоречий, которые наиболее ярко проявили себя в период пандемии COVID-19 (Бажан А.И.). Особый интерес представляет предложенный автором подход к кризису системы здравоохранения США не как к следствию пандемии, а как к проявлению ее глубинных дисфункций (Чубарова Т.В.). Отмечается вклад автора в развитие теоретического вопроса, имеющего практическое значение, о соотношении государственного и рыночного регулирования в отрасли здравоохранения для недопущения подобной пандемии COVID-19 в будущем (Николаева Л.Б.), а также в выявлении посткризисной конфигурации отрасли здравоохранения США (Малашенко Т.И.).

Авторы отзывов заключают, что исследование Гучановой А.П. является актуальным и своевременным, имеет логичную структуру,

опирается на солидную теоретическую и источниковую базу, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Выводы автора были представлены в ряде публикаций и в рамках докладов на научных конференциях. Автореферат отражает содержание диссертации. Работа Гучановой А.П. отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Отзывы на автореферат содержат **ряд критических замечаний.**

Чубарова Т.В. отмечает, что в автореферате могла бы быть более отчетливо обозначена позиция автора о возможном реформировании здравоохранения США в направлении обеспечения более универсального охвата населения медицинским страхованием. Бажан А.И. считает, что утверждение о наличии базовой связи между уровнем расходов на здравоохранение (по отношению к ВВП) и продолжительностью жизни населения, абсолютизирует фактор влияния медицинского обслуживания на такое сложное явление, как продолжительность жизни. Николаева Л.Б. отмечает, что влияние американского опыта преодоления пандемии и реформирования системы здравоохранения на другие страны мира отражен не в полной мере. Малашенко Т.И. считает, что в разделе, посвященном трансформации системы здравоохранения США, не достает конкретных примеров различия между штатами.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в области темы рассматриваемой диссертации, научными интересами оппонентов и специалистов ведущей организации, содержанием их трудов, публикациями в высокорейтинговых научных журналах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **определена** причинно-следственная связь между структурными противоречиями системы здравоохранения США и ее уязвимостью перед глобальными кризисами; в связи с исторически сложившимся социально-

экономическим неравенством в доступе к медицинскому обслуживанию из-за коммерческого характера предоставления медицинских услуг граждане чаще откладывают посещение врачей по причине отсутствия медицинского страхования или в целях экономии, что способствует усилению бремени хронических заболеваний; как результат в условиях чрезвычайных ситуаций в области здравоохранения наиболее уязвимые категории граждан сильнее других повержены осложнениям;

- **продемонстрирован** парадокс больших национальных расходов американской отрасли здравоохранения при низкой эффективности их использования, подтвержденный международными сопоставлениями;

- **установлена** динамика нарастания социально-экономических проблем для субъектов отрасли здравоохранения по мере распространения коронавируса на территории США и **систематизированы** ответные меры государственной поддержки, обеспечившие устойчивость модели в период кризиса;

- **выявлены и структурированы** ключевые причины, предопределившие несостоятельность системы общественного здравоохранения, на примере пандемии COVID-19 **доказано** наличие институциональных дисбалансов, приведших к углублению глобального кризиса;

- **выявлена** посткризисная конфигурация отрасли здравоохранения США, характеризующаяся сочетанием усиленной регуляторной функции государства и технологической экспансией частного сектора, определены основные факторы, формирующие новый облик системы, **дана прогнозная оценка** дальнейшей реализации закона «О защите пациентов и доступном здравоохранении» (Patient Protection and Affordable Care Act, 2010).

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что

- **расширено** научное знание об экономике США в целом и отрасли здравоохранения в частности, что способствует пониманию ключевых социально-экономических проблем в американском обществе;

- **показаны** пределы рыночных механизмов в отрасли здравоохранения в период масштабных кризисов;

- **обозначена** важность проактивного, а не реактивного инвестирования в системы общественного здравоохранения;

- результативно **использован** комплекс общенаучных и специальных методов исследования (обобщения, сравнения, системного анализа, структурного анализа и др.).

Значение полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что:

- **раскрыты** пределы рыночных механизмов для отрасли здравоохранения, что может учитываться при разработке мер антикризисного планирования и общенациональной системы экстренного реагирования в России.

Материалы диссертации могут быть использованы для дальнейших научных исследований, а также в учебных процессах в высших учебных заведениях по дисциплинам «Мировая экономика», «Экономика США», «Социально-экономические проблемы США».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теоретическая основа исследования построена на известных и проверяемых данных и фактах в области экономики здравоохранения и социальной политики американского государства;

- суждения автора опираются на данные международных организаций и федеральных агентств США;

- выводы диссертации подтверждаются апробацией основных положений в публикациях, на научных конференциях;

- содержание автореферата должным образом отражает содержание диссертации;

- научный аппарат исследования соответствует принятым нормам.

Личный вклад соискателя состоит в:

- в предложенном подходе к кризису системы здравоохранения США не как к следствию пандемии COVID-19, а как к проявлению её глубинных дисфункций;

- в формулировке выводов относительно дальнейшего развития системы здравоохранения США;

- в подготовке научных публикаций по выполненной работе;

- в апробации результатов исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания и вопросы:

1. насколько велики региональные контрасты в США по уровню эффективности и развития здравоохранения и связано ли это с федерализмом;

2. какова новизна работы, чем автор обогатила науку;

3. что нового внес Кеннеди в политику, развитие здравоохранения в США;

4. как автор оценивает состояние “соревнования” российской и американской систем здравоохранения с учетом последних данных;

5. можно ли на данный момент понять, что определенных выводов относительно конкретной трансформации системы здравоохранения США сделать нельзя;

6. можно ли понять, что в проблеме “больной нации” американцев виновна система здравоохранения США, а не другие факторы;

7. сохранится ли тенденция активизации нетрадиционных игроков в отрасли здравоохранения на долгосрочную перспективу и возможно ли на федеральном уровне или на уровне штатов принятие регуляторных мер в контексте роста конкуренции с традиционными медицинскими системами и возможным ростом расходов на здравоохранение;

8. как проблема иммигрантов связана с решением проблем в области здравоохранения.

Соискатель Гучанова А.П. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию, согласилась с высказанными замечаниями официальных оппонентов и авторов отзывов на автореферат.

Диссертация является оригинальным завершённым исследованием значимой научной проблемы, связанной с последствиями пандемии COVID-19 для уникальной отрасли здравоохранения США. В работе четко сформулированы цель и задачи исследования. Структура работы логичная и охватывает основные аспекты поставленной научной проблемы, соответствует цели и задачам. Выводы работы вытекают из содержания исследования и отличаются обоснованностью. Диссертация в полной мере соответствует следующим пунктам паспорта специальности 5.2.5. – Мировая экономика: п. 20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; п. 17. в части: Экологические и социальные аспекты глобального развития.

Диссертация Гучановой Анастасии Павловны полностью отвечает требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

На заседании 16 июня 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Гучановой Анастасии Павловне ученую степень кандидата экономических наук за теоретическое обоснование и решение научной задачи по выявлению последствий пандемии COVID-19 для системы здравоохранения США, имеющей важное значение для развития исследований мировой экономики.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из

13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 10 , против - 1, недействительных бюллетеней - нет.

ВРИО председателя
диссертационного совета 24.1.122.01,
доктор экономических наук, профессор

А.А. Пороховский

Ученый секретарь
диссертационного совета 24.1.122.01,
кандидат экономических наук

Н.А. Судакова

16 июня 2025 г.